Доклад по теме: «Жизнестойкость детей занимающихся спортом»

 Человек с первых шагов своей жизни попадает под влияние общественных отношений, трансформируемых через воспитание со стороны родителей  в семье, воспитателей  в детском саду, учителей  в школе и т.д. Общество с присущими ему отношениями формирует взгляды, мировоззрение, и мораль человека. Поэтому человек является объектом общественных отношений, воспринимает нормы и установки общества, социальной группы к которой он принадлежит. 

Человек с возрастом взаимодействует со все увеличивающимся числом социальных групп. В каждой группе он воспринимает характерные для нее социальные установки и нормы поведения. В семье он получает, например, представление о родственных отношениях, об относительной автономности жизни семьи. В школе он усваивает правила общественной жизни. Контакты с различными социальными группами делает его более зрелым в социальном отношении.

Занимающиеся спортом принадлежат, помимо других социальных групп, к специфичной группе - спортсмены. Эта группа формируется спортом как социальным явлением, которая является формой общественных отношений в определенной (спортивной) сфере деятельности. Социальная группа спортсменов также имеет свои установки и нормы поведения, свои социальные ценности. Спорт формирует человека как личность. Принимая на себя роль спортсмена, человек стремится вести себя так, чтобы соответствовать обобщенному эталону личности, занимающейся спортом: проявлять силу, ловкость, мужество и другие качества необходимые для формирования жизнестойкости.

Жизнестойкость представляет собой совокупность навыков и установок, которые помогают изменять поведение при преодолении стрессовой ситуации. Жизнестойкие люди в стрессовых ситуациях (в частности, во время серьезных перемен) ищут поддержку и помощь у близких, и сами готовы ответить им тем же, считают, что эффективнее оставаться вовлеченным в ситуацию и в контакте с близкими, знают, когда могут повлиять на исход событий, и делают это, верят, что перемены и стрессы естественны, и что они–скорее возможность для роста, развития, более глубокого понимания жизни, чем риск, угроза благополучию.
Феномен жизнестойкости включает в себя компоненты: вовлеченность, контроль, принятие риска.
Вовлеченность – это уверенность в том, что даже в неприятных и трудных ситуациях, отношениях лучше оставаться вовлеченным: быть в курсе событий, времени, внимания тому, что происходит, участвовать в происходящем. Человек независимо от обстоятельств должен помнить, что жизнь стоит того, чтобы жить.
Противоположностью вовлеченности является отчужденность.
Контроль – это убежденность в том, что всегда возможно и всегда эффективнее стараться повлиять на исход событий. Если же ситуация принципиально не поддается никакому воздействию, то человек с высокой установкой контроля примет ситуацию как есть, то есть изменит свое отношение к ней, переоценит происходящее и т. д.
 Противоположностью контроля является беспомощность.
Принятие риска – вера в то, что стрессы и перемены – это естественная часть жизни, что любая ситуация – это как минимум ценный опыт, который поможет развить себя и углубить свое понимание жизни. 
Противоположностью принятия риска является ощущение угрозы. 
Часто, путь к достижению большой общественно значимой цели бывает долгим и связан с преодолением трудностей и неудач. В связи этим возникает необходимость формировать у занимающихся целеустремленность и настойчивость. Эти  волевые проявления тесно связанны друг с другом. Ведь целеустремленность- это сознательная направленность личности на достижение отдаленной по времени цели, а реализуется она через волевую активность, направленную на преодоление возникающих трудностей и неудач. Цель, которую ставит перед собой учащийся, не всегда совпадает с целями и задачами тренера-преподавателя. Такое совпадение желательно, но на первых этапах тренировочного процесса порой трудно достижимо. Дело в том, что школьники первоначально удовлетворяются конкретными ближайшими мотивами деятельности. Для формирования целеустремленности тренеру не следует в таких случаях пренебрегать этими мотивами. Наоборот, их надо использовать для формирования положительного отношения школьников к тренировочному процессу, а более серьезные тренировочные задачи выдвигать постепенно, по мере прогрессирования ученика.
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