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Подготовка спортсмена охватывает направленное использование всей совокупности таких факторов, как средства, методы, условия, с помощью которых обеспечивается повышение готовности спортсмена к спортивным достижениям.

При анализе всей совокупности педагогических средств и других факто​ров, которые целенаправленно используются для достижения высоких спортив​ных результатов, условно можно выделить три компонента подготовки:

Первый компонент — система соревнований. Соревнования в системе подготовки спортсменов являются средством контроля за уровнем подго​товленности, способом выявления победителя, важнейшим средством повышения тренированности, совершенствования спортивного мастерства. При этом соревнования классифицируются на: подготовительные, конт​рольные, подводящие (модельные), отборочные и главные.

В современной соревновательной практике можно наблюдать три ме​тодических подхода. Первый — связан со стремлением спортсменов стар​товать возможно чаще, добиваясь высоких результатов в каждом соревно​вании. Второй — предполагает малоинтенсивную соревновательную практику, где основное внимание обращено на подготовку к главным со​ревнованиям сезона. И третий подход — соревновательная деятельность должна быть широкой, но строго дифференцированной: подготовитель​ные и контрольные соревнования используются лишь как средство подго​товки. Задача достигнуть высокий результат в них не ставится — вся систе​ма подготовки концентрируется на необходимости достижения высоких результатов в отборочных и (особенно) в главных соревнованиях. Данный подход считают специалисты наиболее плодотворным.

Очень важно, чтобы при планировании соревнований в течение года оптимально учитывалось единство тренировочной и соревновательной дея​тельности спортсменов в системе их подготовки.

Второй компонент — система спортивной тренировки. Она представ​ляет в системе подготовки спортсменов основную (практическую) ее часть. Спортивная тренировка охватывает в определенной мере все виды подго​товки спортсмена, хотя и не исчерпывает их. Наиболее полно в ней представлена физическая подготовка, а также практические разделы техничес​кой, тактической и психологической подготовки.

Цель спортивной тренировки: развитие личности спортсмена и на этом фоне достижение высоких спортивных результатов.

Основные задачи спортивной тренировки: развитие психических и физи​ческих качеств (общих и специальных), приобретение практических и тео​ретических знаний по специализации, гигиене, самоконтролю и т. д.

Основные направления спортивной тренировки: воспитание, обучение, повышение функциональных возможностей органов и систем организма.

Спортивная тренировка строится согласно закономерностям спортивной специализации и этим отличается от других видов физи​ческой культуры.

При характеристике суммарного эффекта системы тренировки и под​готовки спортсменов пользуются следующими понятиями:

а) тренированность: степень биологической приспособленности орга​низма к определенной работе (координация деятельности органов и систем со стороны ЦНС); выделяют общую и специальную тренированность;

б) подготовленность: это понятие более емкое, чем тренированность: физическая, техническая, тактическая и психологическая подготовленность;

в) спортивная форма: оптимальная (наилучшая) готовность к спортив​ным достижениям для данного конкретного цикла тренировки. Все эти понятия означают определенное состояние спортсмена.

Третий компонент — система факторов, дополняющих тренировку и соревнования и оптимизирующих их эффект. Она включает в себя факто​ры общего режима жизни, организованного в соответствии с требования​ми спортивной деятельности, специализированное питание, специальные средства и методы восстановления после тренировочных и соревнователь​ных нагрузок, а также внетренировочные формы воспитания и самовоспи​тания спортсмена.

Только объединенные в целостную систему все перечисленные компо​ненты могут обеспечить наивысший рост спортивных результатов и общий положительный эффект спортивной деятельности. При этом педагог (тре​нер) должен искать новое, свое.

Современные тенденции совершенствования системы спортивной тренировки. При всей важности организационных и материально-технических условий для роста спортивных достижений прогресс спорта прежде всего определяется совершенствованием системы спортивной тренировки, со​временные тенденции которого отражаются в следующих основных направ​лениях:

I. Резкий прирост объемов тренировочной работы.

II. Строгое соответствие системы тренировки спортсменов высокого класса со специфическими требованиями избранного для специализации вида спорта.

III. Постоянное увеличение соревновательной практики как эффек​тивного средства мобилизации функциональных ресурсов организма спорт​сменов, стимуляции адаптационных процессов и повышения на этой ос​нове эффективности процесса подготовки.

IV. Стремление к строго сбалансированной системе тренировочных и соревновательных нагрузок, отдыха, питания, средств восстановления, стимуляции работоспособности и мобилизации функциональных резервов.

V. Расширение нетрадиционных средств подготовки: использование приборов, оборудования и методических приемов, позволяющих полнее раскрыть функциональные резервы организма спортсмена; применение тренажеров, обеспечивающих сопряженное совершенствование различных физических способностей и техники движений; проведение тренировки в условиях среднегорья и высокогорья, что позволяет интенсифицировать процессы адаптации к факторам тренировочного воздействия, повысить непосредственную подготовку к главным соревнованиям.

VI. Ориентация всей системы спортивной тренировки на достижение оптимальной структуры соревновательной деятельности.

VII. Совершенствование системы управления тренировочным процес​сом на основе объективизации знаний о структуре соревновательной дея​тельности и подготовленности с учетом как общих закономерностей ста​новления спортивного мастерства в конкретном виде спорта, так и индивидуальных возможностей спортсменов.

Понятие «спортивное соревнование». Основные функции и особенности спортивных соревнований
Спорт немыслим без соревнований и состязаний, которые включены в саму его природу, внутренне присущи ему. Само по себе соревнование свой​ственно не только спорту, но и другим видам человеческой деятельности. Соревнуются между собой отдельные фирмы, компании; проводятся кино​фестивали, конкурсы пианистов и певцов, артистов балета и цирка. Однако исключение состязательного момента из этих видов деятельности не разрушит их существа, поскольку он не является их специфической основой. Спортив​ная же деятельность без своего главного составного элемента — соревнования полностью утрачивает свой смысл, свою специфику. Показано, что в разви​тии человеческой культуры различные виды противоборства, состязаний, игр первичны; лишь позже начали появляться и закрепляться в практике элемен​ты, методы, формы подготовки к их участию (В. А. Демин, 1974). Стало быть, генетически и субординационно спортивные состязания «старше» спортивной тренировки и других форм подготовки спортсменов. Спортивное соревнование выступает как причина, породившая тренировку, а не наобо​рот. В. А. Демин выдвинул оригинальную точку зрения, относительно при​чин возникновения спорта. Как считает автор, спортивные состязания яви​лись одной из гениальных попыток греков найти форму в высшей степени демократической организации, способной мирным путем разрешить спорные вопросы, возникающие между соперничающими общинами. Такая форма регулирования межплеменных отношений была найдена задолго до появле​ния политически оформленного государства.

В связи с тем, что основой спорта являются соревнования, для обес​печения их функционирования в процессе исторического развития общества, более концентрированно социальная сущность спорта, через соревнова​ние и в соревновании спорт предстает в качестве специфических обще​ственных отношений, которые называются спортивными отношениями.

Выделяют первичные и вторичные функции спортивных соревнова​ний. Первичная (специфическая) функция соревнования — это определе​ние иерархии мест участников состязаний, т е. ранговая оценка всех со​перников, нахождение победителя и призеров состязаний или фиксация рекорда. Эта функция в первую очередь относится к классу социальных оценок. Вторичные (неспецифические) функции соревнований весьма разнообразны. Этими функциями являются следующие: нормативная, подготовительная, селекционная, стимулирующая, самоутверждения, зрелищная, воспитательная, информационная, познавательная, творческая, коммуникативная, престижная, управления, моделирования, контроля, аги​тационно-пропагандистская, культурного обмена, рекреационная, эконо​мическая, осуществления международных связей, интеграционная и мно​гие другие.

Соревнования возникают, когда у человека появляется как минимум установка «сделать что-то лучше, чем кто-то» и превзойти кого-либо в каком-либо отношении. Более полноценным является вариант, когда все соперники осознают соревновательность своих действий и одновременно имеют установку на выигрыш друг у друга. Особый статус имеет «рекорд​ный» вариант соревновательного проявления, когда спортсмен имеет ус​тановку «сделать что-то лучше всех» в прошлом, настоящем и будущем.

Соревнование как неотъемлемый атрибут спорта имеет свои специфи​ческие особенности, отличающие от других элементов спорта. На основе анализа многочисленных исследований можно считать, что главными осо​бенностями спортивных соревнований являются.

1) строгая регламентация деятельности участников соревнований, об​служивающего персонала и других лиц;

2) полифункциональность, полиструктурность и полипроцессуальность деятельности, протекающая в экстремальных условиях;

3) наличие в каждом соревновании процесса борьбы, противоборства, неантагонистического соперничества, конкуренции, которые проявляют​ся в стремлении одержать победу, достигнуть максимального результата;

4) высокая общественная и личная значимость для каждого спортсме​на и самого процесса борьбы и достигнутого спортивного результата;

5) высокий эмоциональный фон деятельности, вызванный максималь​ными физическими и психическими напряжениями (нередко превосходя​щими возможности спортсмена) в условия непосредственной борьбы за результат;

6) непосредственное или опосредованное взаимодействие соревную​щихся противников, при котором каждый стремится к достижению пре​восходства над соперниками и в то же время противодействовать им;

7) равенство условий и сравнимость результатов каждого участника соревнований с помощью определенного стандарта с результатами других спортсменов, знакомых с критериями сравнения и имеющих возможность оценить результат выступления.
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