НАШИ  НАПРАВЛЕНИЯ:
· Самбо
· Дзюдо
· Бокс
Отделение борьбы самбо проводит набор детей
Возраст детей от 7 до 18 лет.
Опытные тренеры-преподаватели научат вашего ребенка основам техники борьбы, организуют досуг,  примут участие в воспитании лучших качеств вашего ребенка, закалят его в спортивной борьбе.
Тренеры-преподаватели отделения самбо: 
· Гуляев Александр Михайлович высшая   квалификационная   категория,  образование высшее /Барнаульский государственный педагогический институт, специальность – учитель физического воспитания, квалификация – физическое воспитание, 1979 г./, общий трудовой стаж 45 лет, стаж педагогической деятельности 45 лет, в данной школе 37 лет, имеет почетное звание «Заслуженный работник физической культуры РФ», награжден знаками «Отличник Народного просвещения», «Отличник физической культуры и спорта», судья Международной категории по самбо. /Прошел курсы повышения квалификации в 2013 году по теме:  «Содержание и методика физического воспитания в условиях реализации ФГОС»/.
· [bookmark: _GoBack]Первов Владимир Игнатьевич высшая квалификационная категория, образование высшее /Бийский государственный педагогический институт, специальность – учитель общетехнических дисциплин, квалификация – общетехнические дисциплины и труд,  1983 г./, общий трудовой стаж 37 лет, педагогической деятельности в данной школе 33 года, награжден знаками «Отличник Народного просвещения», «Отличник физической культуры и спорта РФ». /Прошел курсы повышения квалификации в 2016 году по теме: «Проектирование учебно-тренировочного процесса в условиях дополнительного образования детей. Психологические основы развития значимых качеств личности ребенка в процессе спортивной деятельности»/.
· Дурыманов Николай Витальевич высшая квалификационная категория, образование высшее /Бийский государственный педагогический институт, специальность – учитель общетехнических дисциплин, квалификация – общетехнические дисциплины и труд, 1989 г./, общий трудовой стаж 29 лет, стаж педагогической деятельности в данной школе 29 лет,  награжден знаками «Почетный работник общего образования РФ», «Отличник физической культуры и спорта», судья Республиканской категории по самбо /выпускник СДЮШОР №3/. /Прошел курсы повышения квалификации в 2013 году по теме: «Содержание и методика физического воспитания в условиях реализации ФГОС»/.
· Шалюта Павел Владимирович высшая квалификационная категория, образование высшее /Бийский государственный педагогический институт,  специальность – учитель общетехнических дисциплин, квалификация – общетехнические дисциплины и труд, 1995 г./, общий трудовой стаж 21 лет, стаж педагогической деятельности в данной школе 21 год /выпускник СДЮШОР №3/. /Прошел курсы повышения квалификации в 2013 году по теме: «Содержание и методика физического воспитания в условиях реализации ФГОС»/.
· Середа Валерий Васильевич высшая квалификационная категория, образование высшее /Удмуртский государственный университет им. 50-летия СССР, специальность – учитель физического воспитания, квалификация – физическое воспитание,  1975 г./, общий трудовой стаж 38 лет, стаж педагогической деятельности в данной школе 22 года, судья Республиканской категории по самбо. /Прошел курсы повышения квалификации в 2016 году по теме: «Проектирование учебно-тренировочного процесса в условиях дополнительного образования детей. Психологические основы развития значимых качеств личности ребенка в процессе спортивной деятельности»/.
· Акулов Василий Николаевич первая квалификационная категория, образование высшее /Бийский государственный педагогический институт, специальность – учитель труда, общетехнических дисциплин, физвоспитания, квалификация – труд 2000 г.; Государственное учреждение высшего профессионального образования «Барнаульский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации», специальность – правоохранительная деятельность, квалификация – юрист, 2007 г./, общий трудовой стаж 22 года, стаж педагогической деятельности в данной школе 22 года /выпускник СДЮШОР №3/. /Прошел курсы повышения квалификации в 2013 году по теме: «Содержание и методика физического воспитания в условиях реализации ФГОС»/.
· Асадова Айнура Вахидовна образование высшее /ФГБОУ ВПО «Алтайская государственная академия образования», специальность – преподаватель дошкольной педагогики и психологии, квалификация – дошкольная педагогика и психология, 2013 г./, общий трудовой стаж 3 года, стаж педагогической деятельности в данной школе 3 года /выпускница СДЮШОР №3/.
· Шевцова Елена Владимировна образование высшее /ФГБОУ ВПО «Алтайская государственная академия образования», специальность – специалист по сервису и туризму, квалификация – национально-культурный «Сервис и туризм», 2013 г./, общий трудовой стаж 2 года, стаж педагогической деятельности в данной школе 2 года /выпускница СДЮШОР №3/.
· Гаврилов Виктор Владимирович совместитель, первая квалификационная категория, образование высшее /ФГБОУ ВПО «Алтайская государственная академия образования», специальность – физическая культура, квалификация – педагог по физической культуре, 2015 г./, общий трудовой стаж 13 лет, стаж педагогической деятельности в данной школе 12 лет, судья Всероссийской категории по самбо /выпускник СДЮШОР №3/. 
· Кайгородов Олег Сергеевич, совместитель, вторая квалификационная категория, образование высшее /ФГБОУ ВПО «Алтайская государственная академия образования», специальность – учитель технологии и предпринимательства, квалификация – технология и предпринимательство, 2012 г./, общий трудовой стаж 5 лет, стаж педагогической деятельности в данной школе 3 года /выпускник СДЮШОР №3/./Прошел курсы повышения квалификации в 2013 году по теме: «Содержание и методика физического воспитания в условиях реализации ФГОС»/.

Записаться на отделение самбо можно в течении всего учебного года по адресу:
г. Бийск, ул. Горно-Алтайская, 56. (Городской дворец культуры), с 8.00 до 20.00, тел. 44-83-57
Отделение борьбы дзюдо проводит набор детей
Возраст детей от 7 до 18 лет.
Опытные тренеры-преподаватели научат вашего ребенка основам техники борьбы, организуют досуг,  примут участие в воспитании лучших качеств вашего ребенка, закалят его в спортивной борьбе.
Тренеры-преподаватели отделения самбо: 
· Димитриенко Игорь Владимирович /высшая   квалификационная   категория,  образование высшее /Бийский государственный педагогический институт, специальность – учитель общетехнических дисциплин, квалификация – общетехнические дисциплины и труд, 1996 г.; переподготовка в ФГБОУ ВПО «Алтайская государственная академия образования», физическая культура, 2013 г./, общий трудовой стаж 24 года, стаж педагогической деятельности в данной школе 24 года, награжден знаком «Почетный работник общего образования РФ», судья Всероссийской категории по самбо /выпускник СДЮШОР №3/. /Прошел переподготовку в ФГБОУ ВПО "АГАО", г. Бийск по программе «Физическая культура» в 2013 году по теме: «Содержание и методика физического воспитания в условиях реализации ФГОС»/.
· Петрунько Александр Юрьевич высшая   квалификационная   категория,  образование высшее /Бийский педагогический государственный университет, специальность – учитель технологии и предпринимательства, квалификация – технология и предпринимательство, 2001 г.; переподготовка в ФГБОУ ВПО «Алтайская государственная академия образования», физическая культура, 2013 г./, общий трудовой стаж 15 лет, стаж педагогической деятельности в данной школе 15 лет /выпускник СДЮШОР №3/. /Прошел переподготовку в ФГБОУ ВПО "АГАО", г. Бийск по программе «Физическая культура» в 2013 году по теме: «Содержание и методика физического воспитания в условиях реализации ФГОС»/.
· Нутько Иван Николаевич первая   квалификационная   категория,  образование высшее /Киркизский государственный институт физической культуры, специальность – физическая культура, квалификация – преподаватель физвоспитания, тренер по вольной борьбе, 1984 г/, общий трудовой стаж 13 года, стаж педагогической деятельности 18 лет, в данной школе 7 лет. /Прошел курсы повышения квалификации в 2013 году по теме: «Содержание и методика физического воспитания в условиях реализации ФГОС»/.
· Паринова Татьяна Васильевна первая   квалификационная   категория,  образование высшее /ФГБОУ ВПО «Алтайская государственная академия образования», специальность – физическая культура, квалификация – педагог по физической культуре, 2014 г./, общий трудовой стаж 26 лет, стаж педагогической деятельности в данной школе 12 лет /выпускница СДЮШОР №3/.
· Евтушенко Дмитрий Юрьевич образование высшее /ФГБОУ ВПО «Сибирский государственный университет физической культуры и спорта», специальность – физическая культура, квалификация – бакалавр, 2015 г./, общий трудовой стаж 1 год, стаж педагогической деятельности в данной школе 1 год /выпускник СДЮШОР №3/.
Записаться на отделение дзюдо можно в течении всего учебного года по адресу:
г. Бийск, ул. А. Радищева, 20/2. (с/к «Заря») с 8.00 до 18.00, тел. 44-83-57

Отделение бокса проводит набор детей
Возраст детей от 10 до 18 лет.
Опытные тренеры-преподаватели научат вашего ребенка основам бокса, организуют досуг,  примут участие в воспитании лучших качеств вашего ребенка, закалят его в спортивной борьбе.
Тренеры-преподаватели отделения бокса: 
· Шумилов Евгений Перферьевич высшая квалификационная категория, образование высшее /Омский государственный институт физической культуры, специальность – физическая культура и спорт, квалификация – преподаватель физического воспитания, 1977 г./, общий трудовой стаж 47 лет, стаж педагогической деятельности 35 лет, в данной школе 22 года, награжден знаком «Почетный работник общего образования РФ». /Прошел курсы повышения квалификации в 2013 году по  теме: «Содержание и методика физического воспитания в условиях реализации ФГОС»/.
· Буньков Владимир Васильевич высшая квалификационная категория, образование высшее /Омский государственный институт физической культуры, специальность – физическая культура и спорт, квалификация – преподаватель физического воспитания, 1977 г./, общий трудовой стаж 36 лет, стаж педагогической деятельности 24 года, в данной школе 23 года, награжден знаком «Отличник физической культуры и спорта», судья Республиканской категории по боксу. /Прошел курсы повышения квалификации в 2016 году по теме: «Проектирование учебно-тренировочного процесса в условиях дополнительного образования детей. Психологические основы развития значимых качеств личности ребенка в процессе спортивной деятельности»/.
· Шишков Владимир Иванович, образование средне-специальное /Государственное бюджетное образовательное учреждение среднего профессионального образования Прокопьевский техникум физической культуры, специальность – физическая культура, квалификация – педагог  по физической культуре и спорту, 2012 г./, общий трудовой стаж 45 лет, стаж педагогической деятельности 3 года, в данной школе с 15.09.2016 года.

Записаться на отделение бокса можно в течении всего учебного года по адресу:
г. Бийск, ул. П. Чайковского, 4/1. (у «Боулинг клуба») с 9.00 до 18.00, тел. 44-83-57

